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УДК 780.614.13 
Радковська Л.М., Ящук І.І.  

 
СУЧАСНА БАНДУРА: НОВИЙ СТАТУС АКАДЕМІЧНОГО  

І ПРОФЕСІЙНОГО ІНСТРУМЕНТУ 
 
Анотація: В статті аналізуються традиційні і нетрадиційні підходи до 

звучання, презентації та репертуару народного інструменту- бандури.  
Ключові слова: бандура, репертуар, традиції, виконавство, жанри, обробки, 

переклади, cоver-версії.  
 
Аннотация: В статье анализируются традиционные и нетрадиционные 

подходы к звучанию, презентации и репертуару народного инструмента – бандуры.  
Ключевые слова: бандура, репертуар, традици, исполнительство, жанры, 

обработки, переложения, cоver-версии.  
 
Annotation: The article analyzes traditional and non-traditional approaches to the 

presentation sound and the repertoire of the folk instrument – bandura.  
Key words: bandura, repertoire, tradition, performance, genres, processing, 

transcription, co-versions 
 
Постановка проблеми: Розвиток сучасної бандури на Україні 

пройшов дуже великий і досить тернистий шлях. Мистецтво виконання 
творів на бандурі – це художній витвір співака та виконавця, який 
зумовлений поєднанням різних тембрів голосу та прекрасних звуків 
інструмента. Педагогічний потенціал пісень у супроводі бандури полягає у 
виконавському та музично творчому розвитку, морально-патріотичному 
вихованні учнів бандуристів ДМШ. 

Мета статті проаналізувати сучасні дослідження стосовно 
академічного і професійного інструменту бандури та визначити його 
педагогічне і мистецьке значення для сучасного виконавця та слухача. 

Аналіз дослідження. Вивченням особливостей інструмента, шкіл гри 
на бандурі, репертуару, методики навчання на інструменті займалися 
музиканти-педагоги С. Баштан, Г. Мартинович, А. Омельченко,  
М. Опришко, В. Кабачок, Г. Хоткевич, З.Штокалко, Є. Юцевич. Ними же 
була зроблена велика кількість перекладів та обробок вокально-
інструментальних творів, особливо українських народних пісень. В кінці 
ХХ століття нове покоління музикантів Г. Менкуш, О. Герасименко,  
М. Гвоздь продовжили справу попередників і створили багато оригінальних 
обробок вокально-інструментальних творів та перекладів сучасних і 
класичних творів.  

Праці сучасних дослідників О. Гук, В. Дутчак, І.Дмитрук, Л. Манзюк, 
М. Сточанська,М. Шевченко розглядають проблеми методики гри на 
бандурі, підіймають питання функціонування ансамблевого мистецтва, 
зокрема ансамблевої творчості[ 3;5; 8;]. Співаки-бандуристи Г.Менкуш, 
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Л.Посікіра, О.Герасименко, Т.Лазуркевич, О.Созанський, Д. Губ’як,  
Л. Дедюх та інші продовжують традиції музикування розгорнувши активну 
творчу діяльність.  

На Рівненщині сформувалася досить потужна "бандурна школа" 
представниками якої є А. Грицай, О.Бартосеви, В.Крищук, Л.Луцишина, 
Л.Патрій, Т.Свентах, Г.Топоровська, Н. Турко та багато інших.  

Виклад основного матеріал. Бандурне професійне виконавство, 
набираючи нових обертів та майстерності, найбільш активного розвитку 
сягнуло в другій половині ХХ століття. Цьому сприяли такі фактори, як 
відродження академічних шкіл бандури, поява спеціалістів та музикантів 
вищого ґатунку. Велике значення мало й те, що бандура стала 
використовуватися не лише в сольному а й в ансамблевому виконанні. 

Сьогодні бандурне мистецтво розвивається за такими напрямами, як 
колективне (тріо, ансамбль, капела тощо) та сольне (інструментальне та 
вокально-інструментальне). В зв’язку із цим, виникла проблема створення 
навчальних посібників, розширення музичного репертуару, що вимагало 
нових перекладів творів музичної класики, обробок народних пісень, 
авторських композицій.  

Як зазначає у своїй статті Т.Яницький, виконавські школи і традиції 
виконання на бандурі вимірюються не одним століттям розвитку, але 
проблема недостатньої кількості оригінального репертуару все ж існує. 
Відтак з‘являється, дефіцит якого доводиться поповнювати за рахунок 
перекладень і транскрипцій [10, c.163]. 

Бандуристи, що працювали в жанрі перекладу, формували й певні 
рамки й формат функціонування перекладу в бандурному мистецтві, 
виокремлюючи характерні риси для кожного жанрового виду перекладу [7, 
с. 44]. 

Традиційно вокально-інструментальний бандурний репертуар 
складається з таких жанрів, як народна пісня, романс, авторська пісня, 
епічний твір (дума, історична пісня), патріотичні пісні тощо. Оскільки 
кобзарі відігравали велику роль у житті українського народу в його боротьбі 
з поневолювачами, то і педагогічний репертуар, більшою мірою, як тоді, так 
і сьогодні складається з патріотичних творів, в яких розповідається про 
народних героїв, про події з життя народу.  

Серед творів нової жанрової основи сьогодні визначаються арії, 
солоспіви, співанки-хроніки, які представлені як оригінальними 
авторськими композиціями, так і перекладеннями творів зарубіжних і 
вітчизняних авторів [2, с. 10]. Завдяки цьому, за визначенням І.Дмитрук 
бандурне мистецтво, набуло нового концертно-академічного статусу [3, c. 7] 

Л. Мандзюк у своєму дослідженні зазначає, що в наш час новим 
стало поєднання вокальної та інструментальної співсфер бандурного вико-
навства у цілісність камерного ансамблю, де нівелюється пріоритетність 
серед вокальних й інструментальних партій [5, с. 83]. 
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Отже, сучасна бандура за останні роки стала розвиватися досить 
активно як технічно так і темброво, і як результат стала повноцінним 
академічним професійним інструментом з великими можливостями.  

Вокально-інструментальні твори та їх обробки, транскрипції та 
переклади для бандури складають важливу частину його репертуару. Так, 
наприклад, бандурний переклад є одним з пріоритетних напрямків у 
жанровій системі бандурної творчості. Він налічує такі різновиди, як: 
перекладення, транскрипція, обробка, "твір на тему", авторський переклад у 
різновидах (строге та вільне авторське перекладення, авторська 
транскрипція строгого та вільного типу, "твір за власною темою").  

І. Дмитрук визначає бандурний переклад як творче переосмислення 
певної музичної моделі, що виступає своєрідною, графічно зафіксованою 
нотною практикою композиторською інтерпретацією в умовах бандурного 
звучання[3, с. 4]. У цьому сенсі бандурний переклад відображає творчий 
діалог автора оригіналу та перекладача. 

На сучасному етапі переклади створюють не лише провідні 
бандуристи-виконавці, а і педагоги, композитори. Так, значно збагатили 
своїми творами репертуар бандуристів відомі українські композитори  
М. Дремлюга, К. Мясков, С. Баштан, Д. Пшеничний, А. Коломієць,  
Р. Гриньків, створивши концертні п‘єси, сонати, сюїти, концерти, фантазії 
для бандури. 

Значно відрізняться від інших твори В. Зубицького, наприклад такі, 
як "Мадригал", "Серенада", "Бурлеска", "Роздум", "Концертний триптих" 
тощо, в яких розкриваються сонористичні можливості інструменту. Це, на 
думку І.Лісняк, розширює образну-інтонаційну сферу, збагачує їх 
гармонічний бік, порівняно з відповідними показниками бандурної 
творчості попередніх радянських років [4, с.65]  

Педагоги-музиканти В. Герасименко, В. Дутчак, Т. Лазуркевич,  
В. Петренко, К. Новицький, С. Овчарова, Г. Савчук, О. Созанський,  
Л. Федорова, П. Чухрай А. Шептицька досить часто працюють над 
перекладами творів для бандури.  

Не є виключенням і викладачі Рівненських мистецьких закладів. Так, 
О.Бартосевич, Л.Патрій, Т.Свентах, Н.Турко та інші постійно працюють над 
пошуком пісень поліського краю, пісень українських композиторів, щоб 
якомога краще урізноманітнити репертуар по класу бандури. В результаті 
такої роботи Л.Патрій була упорядкована збірка "Ти моя Україна", до якої 
увійшли як обробки народних пісень так і пісні П. Дворського,  
А. Горчинського, А. Горбатюка, І. Білозіра, Б. Янівського, Н. Яремчука,  
Н. Май та ін. подані у авторському аранжуванні. Багато перекладів та 
аранжувань зроблено Т.Свентах, це "Молитва за Україну" сл. О. Косин-
ського, муз. М. Лисенка, "Дума про Почаївську Божу Матір" сл. і муз. 
народні, "Лелеча доля" сл. В. Цілого, муз. І. Кириліної та ін.  
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Позитивним чинником у розвитку бандурного виконавства і появи 
нового репертуару стали започатковані за роки Незалежності України 
бандурні фестивалі і конкурси. Як пише у дисертації І. Лісняк "указані 
творчі заходи стимулювали композиторів до написання нових творів для 
бандури. Формальною причиною було те, що положенням ряду конкурсів 
було передбачено написання композитором нового твору для його 
обов’язкового виконання у конкурсній програмі" [4, c.75 ] Важливу роль у 
цьому процесі відіграла Національна Спілка кобзарів України, за сприяння 
якої пройшла низка творчих акцій, зокрема частина вищезгаданих 
фестивалів і конкурсів. Крім того, практика вуличного музикування, що 
прийшла до нас з Європи, також утвердилася серед бандуристів і внесла 
свій колорит у репертуарну політику.  

Багато естрадних хітів приваблюють молодь, а тому і бандурне 
мистецтво не стоїть на місці і модернізується разом із суспільством. 
Прикладів цьому більше ніж достатньо. Так, декілька років тому, великий 
успіх мала ексклюзивна концертна програма світового рівня, з живим 
звуком "Bandura show" за участю кращих бандуристів країни [1]. Яскраво 
заявив про себе також учасник конкурсу "Україна має талант 2", молодий 
бандурист і композитор Ярослав Джусь, який вразив суддів і глядачів не 
лише умінням майстерно виконувати твори найвищого рівня складності, але 
й схоплювати мелодії на льоту [11]. Бандурист Валентин Лисенко, який 
успішно виступив у телепроектах "Хвилина слави" та "Україна має талант", 
осучаснив звучання інструменту, створивши електро-бандуру [9]. Вже 
кілька років B&B Project Дует баяніста Сергія Шамрая і бандуристки 
Тетяни Мазур вражає світове співтовариство своєю музикою. Яскравим 
прикладом креативного концепту у їхньому виконанні став всесвітньо 
відомий "Щедрик" М.Леонтовича [6, c.307] . 

За останні роки з’явилося досить багато музичних колективів, які 
виконують cover-версії відомих творів і пісень. Це, наприклад, гурт 
"Шпилясті кобзарі", які співають світові хіти та українські народні пісні у 
стилі "музичний шарж"; "Соковитий джаз" – інструментальний проект 
(бандура, фортепіано, саксофон), що виконує українські народні мелодії у 
різноманітних стилістичних напрямках джазової музики. Ці та інші 
музиканти співпрацюють з українськими музикантами, ді-джеями та 
гуртами (Олег Скрипка, ТНМК, Ілларія, Тартак, Eyva, Тінь Сонця, Веремій, 
За край, Kiwi Project, Dj Romantic, Dudar band, Go-Aта ін.). Бандура звучить 
у короткометражних кінофільмах та відеопоезіях таких як, "Timka", "Не 
менше 50 кг", "В небеса", "Ваня", "Серце моє" та інші [1].  

Всі ці музиканти з великою пошаною ставляться до інструменту "з 
великою історією", бережуть традиції та дух українського народу, 
залучають до своєї творчості і роблять його дедалі популярнішим як у нас в 
країні так і далеко за її межами.  
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Висновок: На основі проведеного аналізу ми дійшли висновку, що 
сьогодні слід по-новому поглянути на народну музику, на репертуарну 
політику, на універсальність самого інструменту. Але разом з тим, прагнучі 
до модернізації звучання бандури не слід забувати національних пріоритетів 
та цінностей і традиції минулого. 
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